Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 7.54

Geben Sie die Gleichung der Ebene durch die Pufikte 0), (2,3,3) und(1,2,4) in Para-
meterform und in parameterfreier Form an!

Losung:

Gerade: Ortsvektor+ Paramete Richtungsvektor
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Parameterform der Ebenengleichung:X= [ 1 | +A | 2 | +u| 1
0 3 4
Um zu einer parameterfreien Form zu kommen, kann mand u eliminieren:
y=14+2A+ u pu=y—1-21 =y—1-2(x—1)=—2x+y+1
z= 3A+4u z=3(x—1)+4(—2x+y+1) =—5x+4y+1

parameterfreie Form der Ebenengleichung: 5x—4y+z=1

Man kann die parameterfreie Form auch durch Bestimmung @disigysvektors (Normalenvek-
tors) ermitteln. Eine Ebene lasst sich auch durch nur 2 Vektoharakterisieren, den Ortsvektor
Xo eines Punktes der Ebene und den Stellungsvektder auf der Ebene senkrecht steht. Der
Stellungsvektor bestimmt die Richtung der Ebene, sie Eisktnur noch parallel verschieben.
Mit dem Ortsvektor wird sie fixierti steht senkrecht auf beliebigen Richtungsvektoren der Ebe-
ne und lasst sich deshalb durch das Kreuzprodukt von 2 Rigetgktoren bestimmen.

= UxV: steht senkrecht auf Ebene

X - X liegtin Ebene
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parameterfreie Form also | fi(X—Xo) =0
(Skalarprodukt)



http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

Aufgabe 7.54

(-0

5 x—1
(—4) (y— 1) =0, parameterfreie Form wie oben: X—4y+z=1
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a
Die Ebeneax+ by+cz=d hat den Stellungsvekt{b) .
c



